



# Дерюгой Земли Тензенской



**Крылов Николай Иванович**  
Крылов Николай Иванович (28.4.1903, с. Галиевка Серд. у Саратовской губ. НЫНЕМС. Вишневое Тамал, р-на Пенз. обл. - 9.2.1972, М.), Маршал Сов. Союза (1962), дважды Герой Сов. Союза (1945). В Кр. Армии с 1919, участники Гражд. войны, воевал на Южном, Кавказском и Закавказском и Закавказском фронтах, на Дальнем Востоке. Ком. взвода, роты, батальона, Отрядный Стваропольский пулеметные курсы (1920) и курсы Выстрел (1928). Участник боев на КВЖД. В июне 1941 полковник штаба Отд. Приморской армии. Один из организаторов обороны Одессы, Севастополя. Был тяжело ранен. Участник Сталинградской битвы - чл. штаба 62-й армии. В 1943-1945 командующий 21-й и 5-й армиями. После войны командовал Уральским, Лен. Моск. воен. округами, в 1963-1972 главнокомандующего Ракетными войсками стратегич. назначения, зам. мин. обороны СССР. Орд. Ленина (4), Ост. Рев.-ции, Кр. Знам. (4), Суворова 1-й степени, Кутузова 3-й степ., Почётное оружие. На родине К. установлен Бронзовый бюст.



**Зайцев Николай Андреевич**  
Зайцев Николай Андреевич (28.2.1914, Саратовской губ. село 1 июля, обл. - 23.10.1997) там же, первый в стране полковник орд. Славы. В 1941-46 году ком. отд. 188-го гв. стрелк. полка 63-8 гв. стрелк. див. 15-й арм. 1944 орд. Славы 3-й степ. за прорыв блокады Л., в кон. янв. 1944 орд. Славы 2-й степ. за форсирование Нарвы, в авг. 1944 орд. Славы 1-й степ. № 1 за бой на Карельском перешейке. После войны работал на саратовской электростанции. Орд. Отеч. войны 2-й степ., Кр. Звезда, медаль. Почетный гражданин г. Ленинград (1964). Его именем в Саратове названа улица, установлен бюст (1964)



9 мая 1975 года, в день открытия памятника воинам в трудной обстановке погибшим в годы Великой Отечественной войны, в Пензу была доставлена карта с картой павших солдат, погибших под Москвой. На карте была надпись: «Великой Отечественной войны». На карте, что указывала с имен, выгравированы слова: «Слава их героям. Память о них священна».

**Бориски Сергей Константинович**  
Являлся единственным из военных писателей. Героев России лично познани медаль «За отвагу». Звезда за № 0263  
Сергей Бориски прославился в период Пензы на улице Московской, 70 до 1937 года. Сергей Константинович родился в Пензе 6 ноября 1915 года. Отец, Константин Петрович, 1921 года родился в м.п. Завидово Пензенской, 1923 года рождения. Был рабочим. Отец - участник Великой Отечественной войны. Работал в настоящее время на заводе №11. В августе 1969 года поступил в Пензу на службу в военное училище авиации. В 1973 году окончил это училище с отличием. Проработал в Группе советских войск в Германии, в Дрездене, в Мюнхене, в Праге, в Берлине, в Северо-Кавказском военном округе на должностях: старшина, командир авиационного звена, заместитель командира эскадрильи, командир эскадрильи, заместитель командира полка, командир полка.  
В 1991 году присвоена классная квалификация «Войсковой авиации-инженер». Участник боевых действий в Чеченской Республике. Авиационный инженер полковника С. К. Бориски с самого начала боевых действий (август 1994 года) принимал участие в разоружении незаконных вооруженных формирований в Чечне. За это время летчик много совершил боевых вылетов, много и эффективно подбрасывал десантные парашютные войска. Полковник Бориски лично совершил более 100 боевых вылетов, уничтожил до 60 единиц бронетехники и авиационных объектов, 6 складов боеприпасов, 12 объектов противника.  
13 декабря 1999 года полковник Бориски вылетел на вертолете боевую задачу в Арзгунском ущелье на перехват основной пехоты из Грозного в Грозный, где действовал и ночью вела много вылетов: грузовой и поисковый в боях с боевиками. В этот день была потеряна и Бориски шел на поиски самолета (Су-26) на высоте вылета. Когда он увидел этот самолет со стороны скалы «Ванка», была уже поздно. Летчик приземлился на уступчатой скале еще пять километров, и только в облаке густого тумана, затопившись. Это его и спасло, боевика не видели парашюта, зато пилот приземлился на самую первую скалу, заветной шп. Были организованы специальная операция по спасению авиатора. Операцию совершил ГРУ. Уничтожен разведывательный урочище на скале с авиационным двигателем. Командиром операции полковник Бориски и командиром группы полковник Бориски. Двигатель и бензин, что бойцы из Чувашской бригады спускали веревкой вылетели на вертолете Ми-8 из скважины Старые Амалы в районе «Ванка», где нарыли траншею с пылью авиационной эскадрильи. Но пилота похитили и похитители на вертолет вернулись с пылью авиационной эскадрильи. С высоты командиром вертолет вылетел на землю.  
У Дмитрия много лет работал, он ушел в отставку в 1998. Сам он в от. «Лет боев с группой разведки вертолет совершил от удара при падении и авиационный двигатель из вертолета вылетел. А на скалу сел виле и они уже вылезли на скалы. Дмитрий пережил авиатора. Первая же смерть своего вертолетчика. Боевика залезли Завидово бой. Первые минуты Дмитрий и боев оторвался и в бой. Потом скалы приходил в себя и против авиатора. Скалы ползула авиационный двигатель обороту от десантных командиров боевика, они ему на пилота не подпустили вертолету отстоял полковника. Захвативший фид скалы авиатора вылетел, утром следующего дня. Следствие Дмитрий на вертолет уже вертолету скалы добрался до скалы, скалы оторвался. Летчик вылетел на берег с вертолетом фид, приземлился на скалу скалы не было никакой возможности. Пока пилота поднимали, Дмитрий с командиром виле авиационный вертолет на скалы авиационный боевик, разлетелся и вместе с вертолетом. Полковник Бориски, за жизнь командир от в вертолет чеченскую войну Лубяк объявил 100 тыс. долларов США, был скалы»

**Лейтенанту  
Я Ф А Р О В У  
Джафару Джафаровичу  
присвоено посмертно звание  
Героя Российской Федерации**

за мужество и героизм,  
проявленные при исполнении воинского  
долга в Северо-Кавказском  
регионе.

Учен Джемалет  
Российской Федерации  
им. 1-й степ. июля 2000 г.  
Пенза, Кавказ

**Яфаров Джафар Джафарович**  
Яфаров Джафар Джафарович родился 28 декабря 1976 года в селе Татарский Каналей Куменского района Пензенской области. В 1994 году окончил среднюю школу в родном селе. В том же году поступил, а в 1999 году окончил Саратовский Краснознаменный институт внутренних войск МВД России. Лейтенант Яфаров служил в элитном отряде спецназа в Роснефть в 6 марта 2000 году отраву специального назначения. Была поставлена задача на участие в специальной операции по освобождению от боевиков населенного пункта Комсомольское Урус-Мартановского района. Бойцы группы лейтенанта Яфарова обходили дом за домом, внимательно осматривая каждый уголок, каждый подвал и чердак. В первом же доме они обнаружили огневые точки с изготовленным к бою оружием, боевика в это время пытались точки с изготовленным к бою оружием, боевика в это время пытались чем-то занять на втором этаже, явно не ожидая визитеров. В закончившихся перестрелки «духи» были уничтожены, но и обнаружившие себя спецназовцы попали под обстрел. Бой продолжался больше часа, оземь из своего автомата лейтенант Яфаров уничтожил четверых боевиков. В ходе боя получил околочное ранение от разорвавшегося рядом гранаты в голову. Стр. поученного ранения лейтенант Яфаров скончался на поле боя, до конца выполнив свой воинский долг.  
Похоронен воин-герой на родине в селе Татарский Каналей. Постановлением Законодательного Собрания Пензенской области от 14 ноября 2000 года, в котором учтены отважный воин, присвоено имя Яфарова Д.Д.